

针灸师旅途救急症

济宁市第一人民医院 多学科协作救治 A型主动脉夹层患者

手中，深表感谢。这简短的瞬间，却满是感动。“我发红包他不要，送礼物也不要，所以我只能做个锦旗送来当面感谢。”谈及初遇，周女士不禁几度哽咽，沙哑的声音和泛红的双眼让人为之动容，在她心中锦旗上的八个字，就是她最真切的想法。周女士说，7月18日下午4时，她与爱人一同跟团旅行至蓬莱，在中途休息时，丈夫突然浑身抽搐，口吐白沫，晕厥过去，结婚30年都未出现过的突发状况，让她惊恐万分。外加身处异地，一时间让她既害怕又无助。就在此时，一同前来旅游的李书耀得知后，随即表明身份并取出一次性针灸针进行现场施救。“根据患者当时的情况判断，极有可能是旅途劳累过度导致突发癫痫。”李书耀介绍，对于突发晕厥等疾病，

时间就是生命，因为长时间晕厥可能导致患者脑细胞死亡。见此状况，李书耀立即安排病人平躺，并告知旁边人不要按压病人四肢，并清除口中白沫。随即拿出随身携带的针灸针为病人针刺人中、百会、肝腧、至阳等穴，期间多次行针刺刺激穴位。经过近2分钟的针灸治疗，患者逐步清醒好转。看着患者逐渐苏醒，李书耀也倍感欣慰，因为对于从医40余年的他来说，深知及时救治对突发急症患者的意义，每一秒都显得弥足珍贵。随后，经过当地医院就诊，患者身体并无大碍。在接下来的旅程中，李书耀成了患者的贴身“保镖”，一路守护患者生命安全。“有李主任的帮助，我也放心了。”面对李书耀的倾情救助，患者及家属感激涕零。

而在旅途中伸出援手救治急症病人，这并不是李书耀第一次。2018年他去贵州黄果树瀑布景区，偶遇一名突发心梗的老人，经过李书耀穴位按压等急救后转危为安。他因此荣获当年的“济宁好人”荣誉称号。“自从2018年外出旅游遇见突发疾病的患者后，就养成了一个习惯，随身携带针灸针，中医针灸可用于癫痫、虚脱、心梗等300多种疾病的急救。”李书耀坦言，作为济宁市非物质文化遗产“李氏中医”传承人，从医40多年来，积累了不少临证经验，身为医者，在别人困难之时施以援手是一名医生的职责。而作为济宁市人大代表，人民赋予他“济宁好人”的称号，就更要随时随地为人民做好事，发挥自己的专业特长，为人民的健康做好服务。

本报济宁讯(通讯员 周静 汪天娇)近日，济宁市第一人民医院血管外科高鹏团队、心外科周成运团队、麻醉科、介入科等多学科协作运用“杂交去分支”及“原位开窗技术”为一例A型主动脉夹层患者成功实施手术。该技术的成功开展，彰显了济宁市第一人民医院血管外科微创治疗技术雄厚实力，开启了鲁西南地区主动脉疾病微创治疗新篇章。

据了解，手术患者今年63岁，入院前背部撕裂样疼痛达四个小时，此外，患者有高血压病史，最高血压达到210/125mmHg。患者被送至医院后，急诊行主动脉CT血管造影显示为主动脉夹层，夹层破口位于主动脉弓，夹层范围累及主动脉弓及左侧颈动脉。由于破口紧邻颈动脉，单纯腔内修复或烟囱技术无法进行。而常规的主动脉置换手术需要采用深低温、体外循环，创伤大、对患者机体影响大，还存在较高的手术风险。

在与心外科主任周成运充分分析讨论病情，并向患者家属知情同意后，血管外科高鹏团队决定采用“杂交去分支”及“原位开窗”联合覆膜支架腔内修复技术治疗方案。团队成员进行全面术前评估，制定出详细周密的手术方案。手术第一步在手术室进行，由周成运主刀，首先为患者行升主动脉-无名动脉、左颈总动脉搭桥手术，保证脑部供血，为腔内治疗提供充分的锚定区。搭桥完成后，手术第二部在介入中心进行，由高鹏主刀，应用股动脉穿刺预缝合技术完成主动脉夹层的覆膜支架腔内修复治疗，同时应用原位开窗技术开通封堵堵住的左锁骨下动脉，保证左上肢及左椎动脉供血。整合手术进展顺利，术后造影显示破口消失，头臂干动脉、左侧颈动脉、左锁骨下动脉血流正常，夹层破口被完全封堵，未见内漏。患者恢复情况理想，术后首日拔除气管插管，术后第二天即可下床活动，术后7天复查主动脉CTA显示人工血管通畅，夹层完全隔绝，未见内漏，假腔内血栓形成，血管重塑良好。患者顺利出院后复查显示主动脉重塑良好，胸主动脉夹层消失，各分支血管血流通畅。

近年来，济宁市第一人民医院努力攻坚克难，在高难度手术临床应用方面成果颇丰。作为一项操作复杂的手术，主动脉弓部手术因涉及众多重要血管，具有手术时间长、易出血、死亡率高等特点。多年来，主动脉外科一直将累及弓部的主动脉夹层处理作为关注重点，对麻醉和体外循环管理也提出较高要求。通过开展杂交手术，建立人工血管旁路，联合经股动脉腔内支架植入，避免了体外循环和深低温停循环的打击，缩短了手术时间，减少了手术创伤，大大降低了手术操作的难度及患者的死亡率。此次手术顺利开展，是对医院杂交手术实力的有效检验，标志着济宁市第一人民医院在大血管疾病治疗领域再攀新台阶。

济宁市疾控中心 结核病防治调研 解决基层难点

本报济宁讯(通讯员 张黎明)为全面了解济宁市结核病防治服务体系建设和各项工作开展情况，解决基层堵点难点，近日，济宁市疾控中心抽调专业技术人员组成联合督导组，对全市11个县市区结核病防治工作进行了全面督导调研。

为提高调研工作的针对性，根据全市各级防治机构的工作职责，分别下发了督导自查清单，收集了相关资料，基本掌握了相关单位在结核病防治的政府承诺、机构能力建设、患者发现及报告、治疗管理、健康教育等方面的工作现状。

调研组采取现场查阅工作档案、面对面座谈以及实地考察等方式，对每个县市区县的预防机构、定点医院、综合医院和乡镇卫生院进行全面督导调研，并对治疗中的肺结核患者进行访谈。调研结束后，及时进行现场反馈，针对完善服务体系、经费投入、人员配置、重点人群防控和提高工作核心指标尤其是病原学阳性率等与被调研单位进行了深入交流，并提出相应的指导建议。

此次督导调研共掌握和解决制约基层结核病防治工作的典型问题10余个，进一步提高了全市活动肺结核患者的病原学阳性率，切实帮助基层解决困难，补齐短板、强化弱项，逐步提升全市结核病防治工作能力，为全面完成结核病防治“十三五”规划各项指标起到积极推动作用。各县市区以此次督导调研为契机，提高认识，转变观念，通力协作，积极落实整改措施，确保“十三五”规划指标如期完成。

济宁医学院附属医院兖州院区 国医堂开馆义诊

本报兖州讯(通讯员 张德君 董体)日前，济宁医学院附属医院兖州院区举办国医堂开馆仪式，并邀请山东省中医院知名专家开展大型义诊活动。

中医知名专家、山东省中医院副院长李刚教授在启动仪式上表示，通过此次合作，省专家团队充分发挥中医专业特色和技术特长，为医院培养更优秀的中医人才，播下中医药薪火相传的种子，不断推动中医药事业的发展，造福兖州百姓。

启动仪式结束后，中医知名专家们耐心接待每一位患者，运用“望闻问切”四诊法，询问病情、精心诊断，结合病情辩证予以中药口服，并从饮食、情志、运动等多方面予以指导。当天共接诊患者百余人次，温馨舒适的就医环境、浓厚的中医文化氛围、家门口的专家诊疗服务受到了群众的交口称赞和一致好评。

据了解，济宁医学院附属医院兖州院区与江阴天江药业有限公司合作共建国医堂，邀请国内知名中医专家定期来院坐诊、指导，同时积极引进中药配方颗粒剂，推动中医药和西医药相互补充、协调发展。以国医堂为新的平台，深入践行“以人民健康为中心”的服务宗旨，坚持“中西并重，服务大众”，乘势而上、开拓创新、担当实干、善作善成，不断提高医疗服务质量和水平，让群众享受到更加优质、便捷的医疗服务。

不忘初心跟党走 湖区义诊送健康



日前，微山县人民医院党委组织开展“不忘初心跟党走 湖区义诊送健康”主题党日活动。医院各系统党支部党员代表、“医心向党”党员志愿者服务队参加了此次活动。此次义诊活动医务人员为岛上居民提供免费的医疗服务，为大家听诊心肺，测血糖、量血压，做心电图、超声检测，提供康复治疗、用药咨询等免费医疗服务。并结合居民个人的身体状况提出相应的医疗指导和建议，并针对湖区常见病、多发病，从饮食起居、体育锻炼等方面进行了健康知识宣教，为湖区群众提供满意方便的医疗服务。

通讯员 王倩 田贺 摄



济宁市公共卫生医疗中心

科学防治遏制肝炎危害

本报济宁讯(记者 周慧迪 通讯员 刘峰)为号召全社会共同关注病毒性肝炎防治工作，在世界卫生组织确定的第十个世界肝炎日之际，国家卫生健康委疾控局确定了宣传主题：积极预防，主动检测，规范治疗，全面遏制肝炎危害，旨在号召公众积极主动接种肝炎疫苗，主动进行体检了解肝脏健康状况，慢性病毒性肝炎患者接受规范的抗病毒治疗，全面遏制病毒性肝炎对人类健康的威胁。为此，记者采访了济宁市公共卫生医疗中心(济宁市第四人民医院)特诊科、病区主任闫绪锋，为市民从专业角度了解预防、治疗肝病的一些常识。

“肝脏是人体最大的消化腺，还是‘人体最大的化工厂’，一直扮演着‘守护神’的角色。肝脏有解毒功能，是人体的‘消毒柜’，比如肝脏将有害的酒精变成对人体无害的二氧化碳和水，将尼古丁、咖啡因等有毒物质进行解毒处理。”据闫绪锋介绍，病毒性肝炎是由多种不同的嗜肝病毒(肝炎病毒)引起的，是以肝脏炎症和坏死病变为主的一组感染性疾

病，具有传染性较强、传播途径复杂、流行面广、发病率高等特点。根据病原学分型不同，病毒性肝炎又可分为甲、乙、丙、丁、戊5种类型。甲、戊型多为急性发病，预后良好。乙、丙型则病程复杂，迁延成慢性后可发展为肝硬化或肝癌。病毒性肝炎是长期困扰我国人民身体健康的主要传染病之一，其严重程度居各类传染病之首。

闫绪锋提醒：“由于肝脏痛觉神经少，因此，不善于表达痛苦，正因为这样肝病总被忽视。而一旦感觉严重不适，出现腹胀、恶心、疲乏无力、体重减轻、眼黄尿黄等明显症状时，病情已经拖到非常严重的阶段。甚至有些人第一次就诊时就已经是肝硬化失代偿期或者肝癌、肝衰竭等终末期肝病了。”因此，要留意肝脏发出的“求救信号”：比如说当出现食欲差、恶心时，不要再误以为老胃病又犯了；当出现右肩背部痛时，不要再误以为腰酸背痛……这些都是肝脏生病的求救信号，要及时做出反应。为避免悲剧发生，大家应该提高警惕，按时体检、提前检查，防患于未然；

及时进行肝功、彩超、CT，甚至肝脏穿刺活检等检查；如果查出肝脏问题一定要听从医生建议，接受规范治疗，争取将肝病扼杀在萌芽期。

对于肝炎患者，同样无须惊慌，规范的治疗可有效遏制肝炎对自身健康的威胁。济宁市公共卫生医疗中心对甲型、乙型、丙型、戊型病毒性肝炎及重型肝炎、肝炎肝硬化、原发性肝癌、肝硬化腹水、肝肾综合征、肝性脑病、原发性腹膜炎的诊断治疗有丰富的临床经验。先后举办了省级继续医学教育项目“感染病与肝病诊疗新进展培训班”、“肝病诊疗新进展培训班”、“肝病诊疗新进展论坛”等。近年来，医院选派30余名医、护、技专业骨干到北京佑安医院、北京302医院、上海公共卫生中心、江苏省立医院等单位进修学习。此外，医院开展特色强势治疗项目人工肝支持系统治疗、肝功能分析系统(肝脏储备功能检查)、肝脏弹性测定(FibroScan)等特色检查相结合的方式，精准化诊断病因，针对不同病情制定个性化诊疗方案，为患者去除病痛。

济宁市中医院
看病不难 就医不贵
医精道 药地道 人厚道

■本报通讯员 王碧辉

近日，来自金乡的周女士驱车近2个小时来到济宁市中医院，找到了曾在旅行途中救助其爱人的针灸科副主任医师李书耀，并将印有“救死扶生 恩重如山”字样的锦旗交予李书耀

济宁市卫生健康综合执法支队 加强培训 全面提升职业素养

本报济宁讯(通讯员 褚楠)为进一步做好我市职业卫生监督工作，完成尘毒危害专项执法工作任务，落实好国家配发的职业卫生执法取证装备和现场快检设备的发放和使用工作，近日，济宁市卫生健康综合执法支队举办了全市职业卫生监督及装备使用培训班。市支队、各区县职业卫生监督人员共计30余人参加了培训。

培训课上，各区县严格按程序领取了设备，聘请的设备公司专家重点介绍了数字测尘仪、便携式多气体复合式检测报警仪、有毒气体检测管、声级计等职业卫生监督执法设备装备的使用操作、维护保养等知识要点。本次培训，对加强县区卫生监督执法机构装备设备的使用，提升基层职业卫生监督执法能力和水平，起到积极的推动作用，为开展全市尘肺病攻坚行动以及尘毒危害专项治理监督检查工作提供了有力保障。

济宁市任城区妇幼保健院 奔赴大西北 帮扶共建

本报济宁讯(通讯员 何双胜)近日，妇幼保健院服务共同体(蝴蝶集团)选派济宁市任城区妇幼保健院部分专家，走进我国大西北“蝴蝶联盟”成员单位甘肃省平凉市静宁县妇幼保健院和庄浪县妇幼保健院计划生育服务中心，奉献大爱医心的医者仁心，开展义诊帮扶活动，把先进的医学技术和医疗服务带给甘肃人民。

来自任城区妇幼保健院儿童保健部部长关春荣和儿童康复科主任朱绍宁，他们每到一地都认真为每一位就诊儿童进行健康检查，开展体格发育评价、发育行为评估，详细解答家长们的疑惑，并给予科学、专业的健康指导和康复治疗建议。任城区妇幼保健院专家们的此次帮扶义诊活动将健康送到甘肃百姓家门口，受到当地人民群众的高度赞扬。义诊结束后，专家组深入临床科室，就学科建设、业务发展进行深入交流和探讨，并对两家妇幼保健服务机构目前遇到的发展瓶颈提出了建设性意见和建议。

金乡县妇幼保健院 免费“两癌”筛查 700名妇女受益

本报金乡讯(记者 周慧迪 通讯员 周丽萍)近日，金乡县妇幼保健院免费“两癌”筛查活动走进金乡县王丕街道社区服务中心，为700余名适龄妇女进行了免费“两癌”筛查。

为助力脱贫攻坚工作的开展，提升农村妇女对宫颈癌和乳腺癌的早诊断、早治疗保健意识，降低“两癌”死亡率，王丕街道社区服务中心负责人召开了各村居卫生所长专题会议，要求各各村居工作人员高度重视免费“两癌”筛查工作，积极动员农村妇女参加筛查活动，活动现场设立咨询台、散发宣传资料、张贴标语等多种形式，对“两癌”筛查的意义、早期信号、症状、怎样预防等信息进行广泛宣传，真正让群众懂得卫生保健知识，树立起“防重于治”的健康理念。本次活动把健康送到家门口，使适龄妇女不出远门就能享受“零距离”的一站式查体服务，让老百姓真实享受到优质便捷的健康服务。据悉，筛查中即发现疑似乳腺癌两例，专车来院进一步X线检查确诊乳腺癌，现已转诊治疗中。

广联医药
咱老百姓身边的放心药店